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AUninistratinflea „Gazetei Transilvaniei“.
0 ochire asupra situaţiunei.

m.
Acum sé vedemu, care este 

situaţiunea Nemaghiarilorü ?
Poporulü n ’are carte, prin ur

mare nici pricepere pentru lucru- 
rurile şi interesele publice. Elü 
nu vede, decátü sarcinele sale. 
A-lu deştepta în privinţa lucruri- 
loru şi intereselorű publice trece 
de pécatü şi trădare de; patriă. 
Inteliginţa constă din preoţime, 
puţini amploiaţi şi şi m ai puţini 
posesori independenţi.

Din preoţime, archiereii se léga 
la denumirea lorü, cu felurite le
gături, a  fi uneltele guvernului şi 
se sparie mai tân jiu  cu felurite 
volnicii, puse în prospectă în con
tra instituţiuniloru culturale şi bi
sericesc! de sub conducerea lorü, 
a'şl ridica vocea înaintea Maies* 
tăţii şi a  dietei în contra apucă- 
turilorü guvernului şi ale organe- 
lorü administrative. Canonicii se 
temu a-şl compromite archiereii, 
înaintarea lorü, la  scaunulü epis- 
copescű şi interesele rudeniilorü i

lorü. Asemenea protopopii şi preo
ţii. Am ploiaţii nu se potü mişca 
fără a-şî perde pânea ; posesori 
independenţi suntü prea puţini şi 
prea puţintt resoluţî a se pune în 
fruntea aperărei drepturilorü nému- 
lu i lorü.

Pretutindenea egoismü, descura- 
giare şi servilismü. F iă-care este 
lericitü, décá nu e atacatü ime- 
d iatü  şi silitü de ruşine a păşi 
întru aperarea intereselorű naţio
nale şi bisericesc!, concerecjute lui, 
şi se uită cu manile în sînu, cum 
se luptă şi sé năcăjescfl a lţii pănă 
ce vine réndulü la  elü. Mirenii îşî 
salvézá inima cu aceea, ca facü 
din causă naţionalfi-bisericescă nu
mai bisericâscă; bisericanii, unde 
potü, cu aceea, că o facü profană 
şi neatingétóre de trebile biseri
cesc}! ; biserica, că o face diecesană, 
diecesa, că o face parochială etc., 
ca sé nu le fiă la  toţi a sări în 
luptă.

Nimicü nu caracterisézá mai 
acutü nedibăcia, nehărnicia, nere- 
soluţia popórelorü nemaghiare de 
a ’şî apéra drepturile şi puţina lorü 
consciinţă naţională şi cetăţenescă, 
decátü casulü nostru cu gimna- 
siulü din Beiuşti.

Episcopulü, strimtoratü în totü 
modulü, ínfricatü de guvernü şi 
reu sfátuitü de sfetnicii séi, se ín* 
voesce a introduce ín gim nasiulti 
superiorü, ca lim bă de propunere, 
limba unguréscá, deşi guvemulü 
nu ajutoră acestü gimnasiu nici 
cu unü crucerü şi în tóta Unga
ria  propria nu esist%, decâtu acestü 
gimnasiu romanescü. In locü se 
saiă totü poporulü románescü şi 
tóté bisericile române din ţeră 
întru aperarea dreptului şi inte- 
teresului lorü naţionale-bisericesci 
cu mii de proteste şi recurse în
dreptate M aiestăţii Sale şi dietei 
ţerei, lucrulü se devalveză la  o 
simplă afacere diecesană şi încă 
numai a  preoţimei şi nu şi a 
credincioşilorfi. Asemenea trece şi 
scóterea limbei românesc! din şco-

lele române gr. cat. din Nirü prin 
organele comitatense.

Preoţimea din diecesa Oradei, 
câtă n ’are frică de d-lü Lauran, 
se sutulcă la  luptă resolută şi pre
tinde Sinodü generalü. Li-se con- 
v0că consistorü plenarü, în care 
li-se espune, că causa gim nasiului 
s’a  stricatü în trecutü prin nu 
sciu cine. Consistorulü plenarü — 
fericitü, ca nu e silitü sé atace 
pe cei puternici şi distribuitori de 
graţiă  şi favoruri — se apucă de 
cei neputernici, îşi varsă tótá mâ
nia naţională asupra acestora, în 
ulţra - localismulü lorü desapr0bă 
resoluta propăşire a pressei ro
mânesc! şi decide a se ruga, ca de 
favorü şi g raţiă  de aceea, ce este 
dreptü şi legalü, apoi se ducü 
pe la  vetrele lorü „quasi re bene 
gesta.“

Dór causa şcdlelorfi dela Nirü 
cine a stricat’o? Ş i ce s 'a  ispră- 
vitü în acésta?

Denique d-lui Lauran i-a suc- 
cesü a face sé crédá Românii, şi 
m ai alesü clerulü diecesei gr. cat. 
oradane, frasa aruncată de d-sa, 
ca „ultima ratio“, ca M aiestatea 
Sa mai iute va desconsidera plân
gerea îndreptăţită a trei milióne 
de Român! pururea credincioşi 
casei domnitóre, decátü sé se lip- 
sescă de d-lü Csaky, ergo, că d-lü 
Csaky şi când lucră în contra le- 
gilorü esistente ínsémná mai multü, 
decátü naţiunea română, când cere 
respectarea legilorü şi drepturi
lorü sale.

Cu afacerea gim nasiului din 
Beiuşu amu doveditü încă odată 
contrarilorü noştri politici, că nu 
suntemü destoinici a  ne apéra 
drepturile, er — după vechiulü ade- 
vérü — celü ce nu-şî scie apéra 
drepturile, n ici nu e vrednicü de 
ele. Ne putemü deră, în tóta l i 
niştea, aştepta la  asemeni atacuri 
în contra celorlalte instituţiuni 
culturale, ce le m ai avemü, şi 
acjl-mâne ne vomü trecji, ca Slo
vacii, fără  de ele.

Legislaţiunea sub presiunea, 
ér guvernulü în serviţiulfi ideei 
monstruóse — aparţin0t0re seculi- 
lorü întunerecului şi nu celui alü 
XIX-lea, în care traim ü — de „a 
cuceri a doua-orâ patria11, adecă: a 
topi 11 milióne de Nemaghiarî în 6 
milióne de Maghiari; oposiţia lipsită 
de ori ce ideiă, principii, seu di
recţiune nouă, care corespun- 
4éndü spiritului timpului, promi- 
ţândfi o întorcere spre bine şi 
stări de dreptü şi m ateriale să- 
nétóse, i-ar pute câştiga sim patia 
şi sufragiulü poporaţiunei ţerei, 
iă ră  deosebire de rassă, în una ni- 
suinţă: de a resturna guvernulü şi a-i 
ocupa locidic fără de celü mai micü 
prospectü şi speranţă, că ea va 
face altcum şi mai bine, decátü 
m ajoritatea şi guvernulü de acum; 
poporulü domnitorü, parte orbitü 
de vanitatea naţională nutrită cu 
vorbe m ar! din partea acelora, 
cari ţinti ac}I frânele şi ólele de 
carne egiptene în mâna, parte 
prin nesciinţă este incapabilü de 
a  vedé curatü şi a  judeca sáné- 
tosü asupra trebilorü publice; Ne
m aghiarii turtiţi la  părete, prin 
totü felulü de mesurí asupritóre 
şi cufundaţi pănă la urechi în 
ruşinosfl servilismü, cetăţenii cu 
unü cuvéntü: nici după cultura îna
poiată prin íeudalismü multe sute 
de ani, nici după consciinţă lorü de 
cetăţeni, ce suntü numai dela 1848 
încoce, nici după simţulu lorü de in
terese comune, ce nu e desvoltatü 
de locü, nici după interesarea de lu
cruri publice, dela cari a fostü es- 
chisü în trecutü şi la  care nu bu- 
curosü ílü dedau nici acjl feudalii 
de orecând—nu suntü capabili a-şl 
lua unü avéntü, a  face o sforţare 
spre a-şi croi ei sórtea lorü.

Intre asemeni îm prejurări cri
tice, în cari tote neamurile se stră- 
duescü după echilibrulü naţionalfi 
şi religiosü, statulü ungarü merge 
înaintea unei catastrofe, de care 
toţi cetăţenii bun! se temü, şi nu
mai aceia n’au frică, cari contézá
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Valurile tinereţei.
Bomanü de Ivan Tnrghenev.

VI.
Ceea-ce l ’a fermecată pe Sanin nu 

era vocea (3-emmei, ci persóna ei. Câte
odată, stând & după spatele ei, séu alături 
de ea, gâudia în sine, că nu póte se fiă 
în lume fiinţă — nici în poesiile pe 
atuncîj renumite ale lui Benediktov, — 
care s’ar pute asemăna cu frumseţa şi 
statura ei. Şi când copila îşi ridica ochii 
cu o particularitate afectuosă — Sanin 
crecju, că la privirea unorü asemenea 
oohl şi cerulü sé deschide. însuşi Pan
taleon — care de altmintrelea era de
dată cu frumseţa ei — ce cu gulerü 
íntáritü îşi ră^ma umérulü de uşă, cu 
gura deschisă şi cu faţa schînteiătore 
admira pe frumósa oopilă.

Sfârşinda „duett“-ulü dómna Lenore 
observă, că Emilü are voce minunată, o 
voce adevératü arginţiă şi că tocmai acum 
e în versta când i-se schimbă vocea, din 
care pricină îi este oprita sé cânte; de ;

altcum — continua — pentru cinstea 
óspelui Pantaleon arü puté scóte ceva 
din magazinulü séu artisticü de odini> 
niórá.

Pantaleon la momentü îşi perdu totă 
voia, îşi contrase sprîncenele şi petre- 
cendu’şl de câte-va ori manile prin pörü 
declară, că de multü a renunţată la aşa 
ceva în mânia împregiurării, că în tine- 
reţele sale rivalisa cu astfelü de cântă
reţi, cărora cei de acum nu se potüasé- 
ména.

Elö, Cippotala Pantaleon din Bareze, 
când a cântată odată în Modena a fostü 
încoronată cu lauri, ba încă cu prilejulü 
acesta i-s’a slobocjitü în teatru o păreche 
de porumbi albi, şi dintre alţii princi
pele rusescü Taburski — „il principe 
Taburski“ — cu care elü sta în cele 
mai intime relaţii, pe când cinau odată 
împreună, l ’a chemată în Rusia făgâdu- 
indu’i munţi de aură... dér n’a voitü sé 
se depărteze de Italia, de ţâra lui Dante 
(„il paese del Dante“) şi că maitârq[iua 
ajunsü în împrejurări de compătimită, la 
ce însuşi a fosta pricina... Aici bétránulü 
îşi rupse vorba, suspina, îşi pleca capulă 
şi se adânci în gânduri.

Peste puţină reveni ârăşî la epoca 
clasică a cântării şi la eminentulü teno- 
ristü G-arcia, faţă de care toţi se purtau 
cu mare cinste. „Acesta a fostă mare 
omüu, striga elü; — nil gran Garcia“ 
nicl-odată nu uita de sine întru .atâta, ca 
sé dea tonuri false, oa tenoriştii de ac}I
— tenoracci. Nu, vocea lui eşia din 
piéptü, totdéuna din pieptă! „Voce di 
petto, si !u

Bétránulü îşi bătu tare pieptulü cu 
pumnülü séu uscăciosfi. — Şi ce actorü 
era e lü ! Unü adevératü vulcanü, Signori 
miei, un Yesuvio! Amü avută noroci
rea sé cântă ou elü la operă, în Othello 
deli’ illustrissimo maestro Rossini! Gar- 
cia avea rolulü lui Othello, eu ínső 
ală lui Jago — şi când esprimá cuvin
tele aceste...

Pantaleon îşi luâ aici o posiţiă 
seriosă şi începu sé cânte cu o voce tre- 
murătore:

L ’i...ra d’aver...so d’aver...so il fato 
Io piu no... no... non temeró!

— Intregă publiculă aplauda, Signori 
miei! Dór eu încă nu am rămasă índérét; 
am cântată după elă astfelü:

L’i...ra d’aver...so d’aver...so il fato 
Temér piú non dovró!

— Şi dup’aoeea elü c’o iuţâlă de ful
geră, înfocată ca unü tigru:

Morrö!... ma vendicato...
— „Séu când elü; — când elă oânfca 

aria minunată din Matrimonio .* Pria che 
spunti. . . .  aici il gran Garcia după 
aceste vorbe: Icavalli di galoppo — séu 
când ajuse lu cuvintele: senta posacao- 
cierâ — aprinse una — ascultă numai 
ce minunată e : com’e stupendo! aici 
aprinse una.. . .  Bétránulü s’apucâ de-o fi
oritură nu prea comună, dér se poticni 
la ală 4®celea tactă, îlă năbuşi tusa şi 
dândă din mâni neastímpératü morăi: 
Lăsaţi-m0 în pace! De ce méchinuiţiP14

Gemma sări la momentă de pesca- 
ună între aplause şi strigăte de: bravo. . . .  
bravo, şi păşindă spre Jago, care se şi 
liniştise, îi batu umărulă cu linguşire. 
Emilă erupse singură într’ună rîsetă ne 
mai pomenitü Cet age est sans pitié — 
epoca acesta nu cunósce compătimire — 
a cjis’o deja Lafontaine.

Sanin sé cerca se mângăe pe bâ- 
trânulă; îi vorbi în limba italiănă, i-a
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la  aceea, că şi după catastrofa 
vorü fi de lipsă uneltele. Eră déca 
amu evita ca prin minune catas
trofa, ce va 4ice cândva istoria 
despre acestu regimű constituţional 
ungurescü dela 1868 íncócePCum 
ílű va caractérisa ? Ce nisuinţe 
nobile şi resultate practice uma
nitare şi de statü ’i va înregistra ? 
Ce ereditate vomü lăsa generaţiu- 
nilorü următore şi ce mulţăm ită 
şi recunoscinţa va secera înţelep
ciunea şi hărnicia nostră ‘de a4 î?

Vé4á şi respun4ă aceia, cari 
au declaratü ca dogma a guver- 
nărei constituţionale ungurescï ma- 
gh iarisarea popórelorü ţerei şi to- 
cescü puterile statului întru urmă
rirea unei fantome nebune!

Anglia şi Ita lia  în  Africa.
„Agenţia Ştefani“ anunţă încetarea 

negocieriloră anglo-italiane pentru deli
mitarea din Africa. Prin concesiuni re
ciproce, delegaţii au isbutitü sô stabi- 
lescă linia de frontieră şi sô se înţelâgă 
asupra baselorü tuturorö articulilora din 
convenţiune. La redactarea ultimului ar
ticula însë, care vorbesce despre ocupa
rea eventuală a Casselei, delegatula en- 
glesa Baring a făcuta, pe neaşteptate, 
nouă pretenţiunî. Guvernulü, credândü 
de cuviinţă a nu asculta pretensiunile 
englese, negocierile au încetatü. Delegaţii 
englesï au plecatü în urma acesta în 
Egiptü, ér cei italieni la Roma.

Asupra negooierilorü totü „Agenţia 
Ştefani“ mai spune, că delegaţii fixaseră 
delimitarea şi discutau textulă articulului 
propusü de Anglia, prin care se cerea 
ocrotirea drepturilorü EgiptenilorÜ asu
pra Casselei, în casü când Italianii ar 
ocupa-o. Italia consimţise cu reserva es- 
plicită a drepturilorü sale. In ultimulü 
momentü însë, delegatulü englesü Baring 
a pretinsa şi unü angajamentü de-a se 
înapoia Cassela EgiptenilorÜ, în casü 
când aceştia arü ocupa Sudanulü. Italia a 
àilatü de bine a nu primi acéstá cerere, 
de óre-ce ocuparea eventuală a Casselei 
ar puté s’o coste mari sacrificii, dér 
mai alesü şi pentru aceea, că o neînţe
legere asupra unui articulü din conven
ţiune, nu va puté să înfluinţeze asupra 
bunelorü raporturi dintre aceste douë 
ţări, raporturi întărite prin multe interese 
de mare însemnătate.

Rusia şi Anstro-Ungaria în  Orientű.
O telegramă din Petersburg spune, 

că foia rusescă „Grajdanin“ ascrisü în 
filele acestea unü articulü, în care 
susţine, că interesele Rusiei şi ale Aus- 
tro-Ungariei în veci nu se vorü puté 
împăca în Orientü. Amicii Rusiei în 
Orienta, 4i°e numita fóiá, suntü inimici

vorbita despre „paese del Dante, dove 
il si suona“, Pantaleon însă rămase rece 
şi îşi trase gruma4ulă şi mai tare între 
umeri şi gulerulü cămeşei; ochi lui de 
pasere erau eşiţî ca la unü corbü mâh 
nitü. Emilü înroşi ca de obiceiu, seîn- 
törse cătră sora sa şi îi $ se/ °& decă 
vr4 să-şi tracteze ospele, n’ar face mai 
bine decâta decă i-ar ceti o mică come- 
diă din ale lui Maltz, pe oarî le scie 
ceti aşa de frumosü. Gemma rî^ânda 
atinse mâna fratelui său şi îi dise : R u 
inai ţie îţi potü veni astfelü de gânduri 
deosebite!“ Cu tote astea merse în odaia 
ei şi după câteva momente se întorse 
cu cărticica în mâni, şe4u lângă masă, 
trase lampa lângă ea, privi odătă în giurü, 
îşi ridica degetula ca şi când ar voi să 
4 ic ă : „acum tăcere, atenţiune!“, apoi 
începu să cetescă.

VII.
Maltz era scriitora din Frankfurt, 

cam prin anii trei-4©cl. Ela scrise scur
tele şi frumosele sale comedii, provă4ute 
cu esplicaţii locale, într’una moda in
teresanta şi c’ună adencä humorü. S’a 
adeverită, că Gemma scie ceti escelentß. 
Fiă-care caracterü alü personagelorü,

ai Austro-Ungariei. Fóia rusescă este 
combătută totü prin o scire telegrafică 
din Petersburg, în care se 4ice> c& de
claraţiile foii rusesci suntü nisce colpo,- 
tări răutăciose, pentru-că totă lumea 
scie că d. e. radicalii, cari suntü priviţi 
de cei mai mari amici ai Rusiei, astă4l 
s’au apropiatü de Austro-Ungaria. In 
cele din urmă Austro-Ungaria s’ar pute 
convinge, că pierderea influinţei în Bel- 
gradü n’ar fi tocmai unü aşa amenin- 
ţătoră periculü, după cum s’ar páré; 
totü aşa şi cu Bulgaria.

Unü banchetü alü radicalilorü ita lian !.
Radicalii italian! au datü în dilele 

trecute unü banchetü la Florenţa în 
onórea lui Cavalotti. Sala în care s’a 
datü banchetulü era plină de-o imensă 
mulţime de persóne. Eroulü 4̂ lei» Ca- 
valotti, a sosita mai târ4ioră. Când a 
întrata în sală, mulţimea a începută să 
strige aşa de grozavü: „trăiască Cava
lotti“, íncátü o telegramă din Florenţa 
spune, că aşa ceva nu s’a mai pomenitü 
în frumosulü oraşa. Puţina timpü după 
Cavalotti a sosita şi deputatulü Imbriani 
din Neapolü. Când a păşitfi în sală, Im
briani viu salutata, s’a dusa drepta spre 
Cavalotti, l’a îmbrăţişată cu căldură, l ’a 
sărutată, ér privitorii au ínceputü să 
strige : Tráéscá Cavalotti! Tráéscá Im
briani ! „Tráéscá Oberdanc! Trăescă Tries- 
tulü şi Trientulü! Josü Crispi!“ După 
acestea garibaldistulü Martelli Diego a 
ţinuta o cuvântare, în care a prémáritü 
pe Cavalotti şi a combátutü amarü pe 
Crispi. Când a pronunţatfi numele mi
nistrului preşedinte italianü, cei de faţă 
au ínceputü să strige „Josü cu Crispi:*! 
La draculü cu idolulü! La furci cu căl- 
cátorulü credinţei!“. Diego şl-a bătuta 
jocü de tripla alianţă. După Diego a 
vorbitü Imbriani, care a íiumitü în vor
bire revoluţionam pe Crispi. „Se pronun- 
ţămfi cu toţii“, 4iS0Imbriani, „lozinca na- 
ţiunei: Trient şi Triest!“

SUIlULti ţ M J L E i .
Concursuri. La 5 Octomvre v. se va 

ţine concursă la Universitatea din Bu- 
ouresci, pentru ocuparea burselora, ce 
suntfi vacante la secţiunea scienţifică şi 
la cea literară, dela şcola normală su- 
perioră. Pentru concursula acestora burse 
se admită numai bacalaureaţi; er la 22 
Noemvre se va ţine concursă pentru ocu
parea burselora vacante la şcola supe- 
rioră de farmaciă.

** *
Societatea bisericescă-literară „Alexi- 

Sincai“ din Gherla, în şedinţa ţinută la
4 Octomvre n. c. — fiinda de faţă Magn. 
D-na Eusebiu Cartice, supravighiătorula 
societăţii şi rectora seminarială, şi d-la 
Ilariu Boroşa, prefecta seminarială — 
sub presidiula M. O. D. Ioana Georgiu,

pănă şi cele mai mici adumbrirl ale ace
lora, îla preda c’o mimică eminentă 
moştenită cu nascerea ei, necruţându-şi 
nici frumosa ei faţă, nici vocea e i ; când 
era lipsă să arate ti puia vre-unei femei 
îmbătrânite în 4il©le tinereţelora, seu pe 
vre-ună sergenta de poliţiă hăbăucă — 
făcea cele mai ridicole schimosirî cu 
faţa, îşi înholba ochii, îşi sucia nasulti, 
pocnia din limbă, şuera...

In timpula câtă cetia nu rîdea de 
looă ; der când ascultătorii o întrerupeau, 
prin rîsulă loră, îşi lăsa cărticica pe 
genunchi şi se punea şi ea pe rîsă ră
sunător a, în vreme ce, dânduşi capulă 
îndărătă, şuviţele ei de pără, creţă dela 
natură, cădeau în verigi moi, pe umerii 
ei albi. După rîsă îşi ridica cartea la 
momentă şi fâcândă din faţă ou obici
nuitele grimasuri, relua ârăşl lectura cu 
seriositate.

Sanin nu putea să se mire în dea- 
junsă de e a ; pe elă îlă surprinse cu 
deosebire împrejurarea, că în ce chipă se 
pote ca o faţă aşa de frumosă şi ideală să 
potă produce figuri aşa de comice, fiind
că ici-colea veniau şi unele esplicaţii ne- 
cuviinciose.

spirituală seminarială, s’a constituita în 
modulă următoră: Preşedintele: d-lü 
Aureliu Ciurileană, telogă de curs. IV., 
vicepreşedinte : d-lă Mihailă Baciu, teol. 
IV., secretară: d-lă Danilă Mălaiu, teol.
III., notară: d-lă Davidă Parascană, 
teol. II., cassară : d-la Basiliu Ilnitzki, 
teol. II., controloră d-lă Gavrilă Budu, 
teol. II., ér ca archivariu d-lă Aureliu 
Moţocă, teologă II.

** *
Nouă cale ferată intre Ungaria şi 

Galiţia. „N. fr. Presse“ spune, că între 
guvernulă austriacü şi celü ungară de
curgă negocieri, pentru legarea prin o 
a patra cale ferată a Ungariei cu Galiţia. 
Noua cale ferată, plecândă din Sighetulă 
Marmaţiei ar duce pănă la Colomé, seu 
Stanislau în Galiţia.

** *
Esplosiune. Din Aradă se telegrafiază, 

că în fabrica de prafă de puşcă de pe 
ţărmulă Mureşului, din causa unui in
cendiu, s’a întâmplata o esplosiune, prin 
care s’au rănita greu trei luerătore şi 
unü lucrátorü. La stingerea focului unü 
pompierü şi-a frántü piciorulü.

** *
Ooncertü vocalü. La otelulü „Nr. 1“ 

din locü se va da mâne seră, Joi, ună 
concertă vocala din partea d-lui teno- 
ristă Lemeşianu şi a soţiei d-sale, care 
este cântăr0ţă de operete. Din cele 6 
puncte ale programului amintimă: „Yoicu 
plugarulă“, canţonetă, esecutată de d-lă 
Lemeşianu; „Urîba satului“ şi „Baba 
hîrca“, fragmente esecutate de d-lü şi 
d-na Lemeşianu. Inceputulü la 8 óre 
sera. Intrarea: 60 cr., galeriă30 cr., pen
tru studenţi 20 cr.

Braşovu, 3 Octomvre v. 1890.
,,Erdélyi Híradó“ dela 10 Oc

tomvre n. c. a publicatü o con
vorbire, ce susţine, că a avut’o 
redactorulü acelei foi cu d-lü ad- 
vocatü Iuliu Coroianü din Cluşiu, 
alü căruia nume figurézá de de- 
subtulü cunoscutei convocări a 
comitetului centralü electoralü. 

Etă ce 4ice numita fóiá:
Pentru lămuriri, amü rugatü pe Iuliu 

Coroianü, unulü dintre convocatorii 
adunărei: Lămuririle lui suntă acestea: 

„Programulă adunărei nu e încă stabi
lita pe deplină. Cu privire la amănunte, 
nu s’au întâmplata încă înţelegeri în şe
dinţa, care s’a ţinută în mijloculü lunei 
trecute în Cluşiu. La adunare se vorü 
discuta cele ce suntü de fácutü în urma 
situaţiunei actuale. Se vada espresiune 
acelei tendenţe a partidului, ca în paria- 
mentű sé ajungă şi bărbaţi, cari represintâ 
ideile Momâniloru. Partidulă opinézá. că 
Românii fiindü în maioritate în 23 de 
comitate din „Ungaria“ şi „Transilvania“,

Puţină reuşită ceti Gemma rolurile 
tinerelorü fete — aşa numite rjeunes 
premières“ ; scenele amoróse cu deose
bire, au rëmasü fără efectü. Ea însăşi o 
simţi a acésta şi astfelă nu le prea fâcù 
comice — cu ună cuvânta nu credea 
prea multü în tote aceste calumnii es- 
treme şi dicţiuni maiestatice, de care 
însuşi autorulü s’a cam feritü.

Sanin nu băga de sémá cum sburâ 
séra — şi numai când a sunatü orolo- 
giulü 10 óre şi-a adusü aminte de pro- 
pusulü său de călătoriă. Ca şi când l ’ar 
fi spăriata cineva, aşa sări de pe scaunü 
în süsü.

„Ce s’a întâmplatü cu D-ta?“ în
treba dómna Lenore.

— „Astá-sérá trebue să câlëtorescü 
la Berlinü, — deja mi-am şi luatü biletü 
dela carulü de poştă.“

„Şi când pornesce poşta?“
— „La 10 şi jum ătate!“
„O, aşadâră d ta vei sosi pró târ- 

4iu“, observa Gemma; „rămâi încă,., şi 
ascultă-mi lectura.“ (Va urma.)

potă pretinde ca şi în parlamenta sëaiM 
omenii lorü.

„Probabilă, oă se va aduce în dis- 
cusiune şi ideia împăcârei şi a apro- 
piăreiu.

Coroianu însuşi va aduoe doră în 
discusmne aoéstS ideiă, „a cărei reálisára 
numa, atunci va fi posibilă, décS oondi- 
ţiumle ei se vora împlini. Coudiţiumle 
acestea se vora formula îa  confereaţi 
hotărîtă.“ v

La întrebarea, când se va publica 
programa adunărei, Coroianü a declarafcö, 
„cá mcă nu e sigură, că se voră da pu
blicităţii singuraticele puncte din pro
gramă, care înainte cu câteva 4ile se 
voră stabili într’o conferenţă prealabilă 
in Sibnu. Atâta însă e sigurü, că precum 
a tfelă nici nu se póte, adunarea va fi 
publică şi despre lucruri contrare statu
lui, séu contrare legiloră nu se va vorbi 
în conferenţă.“
r ^ ces ê pretinse declarări au 
tostu reproduse aprópe de tote 
toile maghiare, car! vorü së scie 
că conferenţă intenţionată ar avé 
speciala chiămare a schimba ati
tudinea politică a  Românilor ü. Şi 
pe când foile m aghiare îşi dau 
aerulü de a  sci tote înainte, pu- 
bliculü românü este pe deplinü 
neorientatü asupra celorü ce se 
pregătescu cu atâta pripă, după 
o tăcere ^atâtü de îndelungată.
... ^ c®9^ă ciudată şi straniă apa- 

riţiune a trebuitü së ne neliniştâscă, 
er *  credinţa, că convorbirea 

publicată de „Erdélyi Hiradó“ este 
numai o născocire tendenţiosă, amu 
aşteptatO pănă a4 ï së vedemü în 
numita foiă ungurescă desminţirea, 
ce după a nostră părere, trebuia 
se urmeze imediatü din partea d-lui 
advocatu Coroianu.

După ce însë în timpü de cinci 
4ile nam ü ve4utu nici în acea 
íó ia dm Cluşiu, n ici în a ltă  fóiá 
vre-o rectificare din partea d-lui 
advocatu Coroianu, suntemü con- 
strînşî a-i pune întrebarea, décá 
este adevëratü séu nu, că d-sa a 
iacutu acele séu asemeni declarări 
gazetarului ungurü, şi décá da 
cum şi pe ce basă, şi cu ce dreptö 
le-a fácutü tocmai în nisce mo
mente, când d-sa figurézá în me
morata „ C o n v o c a re c a  unulü din
tre convocatori pe basa programei 
naţionale?

M i c a  de naţionalitate a Ini Szapary. 
Foia englesă „Times“, vorbindü

mtr unü numérü mai nou despre 
politica de naţionalitate a  actua- 
ului^ ministru preşedinte ungu-

altele -C°nte Szapary’ 3ice între
„Maghiarisarea administraţiei în ţi

nuturile locuite de Germani a produsă 
supărări, cari din când în când s’au 
adusă înainte şi în parlamentulă din 
Budapesta. Pănă acum guvernulü un
gurescă, şi mai alesü sub conducerea 
lui Tisza, fórte puţină bunăvoinţă a ară
tata faţă cu plângerile Saşiloră. Când 
însă a venită la guvernă Szapary a venita 
vestea, că guvernulă va lua în consi- 
deraţiune unele dintre dorinţele Saşiloră. 
Se susţine acum, că ministrulă preşedinte 
ungurescă se pregătesce a da deplină 
autonomia Saşiloră ardeleni, cari sô se 
administreze prin universitatea săsescă. 
Acésta este o veche dorinţă a Saşiloră, 
şi împlinirea ei va face să înceteze o 
mare parte a nemulţămiriloră loră.“

DescMierea s tap n e i teatrului naţionalii 
din B u c iu m

Sâmbăta trecută s’a deschisă sta
giunea teatrului naţională, pentru anulă 
1890—91, printr’o sărbătore, o apoteo- 
sare a poetului Alexandri, spune „Ro
mânia“.

In faţa unui publică forte numărosă, 
spectacululă s’a începută cu „Fântâna 
B la n d u z ie ifrumosa poemă dramatică
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a lui Alexandri. Piesa e destula de cu- 
uoscută. Se scie câta de bine a fosta 
interpretată de artiştii, ca Juliana, No- 
tara, Manolescu, d-na Romanescu, Wel- 
ner ş. a., încâta nu mai avema nevoe a 
insista asupra ei.

După aoestea a apăruta Millo în cos- 
tumula lui „Barbu lăutarula“ şi urmata 
de-una tarafa. Mai întâiu publicula ră- 
jmâne mirata, o tăcere adâncă solemnă 
se făcu în tótá sala, ca sö asculte pe 
acela, care a fostă unuia dintre funda
torii teatrului, şi care a desfătata două 
generaţiunl cu puterea geniului său. îndată 
ce pronunţa primele cuvinte şi executa pri
mul cântec, încep aplause entusiaste aplause 
care îla mişcă pe bătrâna, îla învioreză, 
îi dau par’că o nouă viâţă. Şi omul a în
cărcata de ani, care d’abia mergea pe 
stradă şi d’abia vorbesce, pare acum — 
urcata pe scenă — că intineresce, gla- 
sula îi devine destula de puternica, ca 
sS’la audă tdtă lumea, membrele i-se 
desmorţesca şi cântă cântece de dra
goste, de boerii, hore, ba chiar găsesce 
puterea séjóce. E neînchipuita de mare 
dragostea lui pentru teatru! Pentru ela 
a trăita, teatrula îi mai dă puterea de 
vieţă, pentru teatrula va muri.

Barbu lăutarula! Omula care a 
cântată la nunţi şi la domnii şi care 
acum îşi simte rolula împlinita, nu e őre 
icóna lui Millo în teatru? Ela a simţită 
acésta şi póte de aceea a şi alesă acâstă 
canţonetă ca să’şi dea prisosula său la 
apoteosarea amicului său iubita, Alec- 
sandri. De aceea şi dice cu una glasa 
ce te mişcă adânca: „Acum ne-a venita 
rândula deducă!“ Mai că nu plânge bă- 
trânula.

In fine Millo <}ice acela cunoscuta 
cântecQ, care e óre-cum ecoulaunei epoce 
întregi.

Dragi boerl din lumea nouă 
Bună diua ve dicü voué!
Eu iné ducii, mé prapádescü 
Ca unü cantecü bátránescü.

Iubite cântece bătrânescl! cu res
pecta ne închinăma înaintea vostră şi 
nu voma uita refrenula vostru :

Şi ’nchinaţl cate-unü păharu 
Lui bietü Barbu láutarü!...

Aplause nesfârşite, ohiămărî repeţite 
răspundă lui Millo. Emoţiunea îi aduce 
lacrimi..

După aceea d. Gr. Manolescu recita 
Peneşa-Curcanula. De şi totă lumea ’la 
cunósce, dér modula său de a cjice, im- 
presionâză adânca pe ascultători.

Séra se sfîrşesce cu apologia in- 
tr’una acta a d-lui Olănescu-Ascanio în
titulată: „La mormântula poetului.“ Tea
trula represintă grădina dela MircescI, 
unde este înmormântata Alexandri. — 
La drépta se vede veranda casei poe
tului, in funda se zăresce lunca Mirces- 
cilora şi Siretula, la stânga copacii şi 
aleele grădinei. — Mormântula de iarbă 
verde cu flori, p0rtă una monumenta, 
coprin4enda ca parte principală bustula 
lui Alexandri. In prejura copaci, săloii 
pletóse, flori etc... E nópte şi lună. Per- 
-sónele principale sunta Eutherpe, ju
cată de d-na A. Romanescu, Melpomene 
de d-na Am. Welner şi Clio de d-ra 
iOiupagea.

La ridicarea cortinei Eutherpe, cer
nită, stă plecată pe mormânta şi ţine o 
liră cu córde rupte; începând a cu vooea 
plină de mâhnire:

„S’a stinsü gingaşa voce! Duiósa lui cân-
[tare.

Din strunele de aurü, de acum nu mai ré-
[sare!

De dorü şi vitejiă pe mándrulü ţărei plaiu
Cu focü nu raai răsună fermecătoru’i graiu !w

Apoi vine şi Melpomene, îi pune 
mâna pe umeţl şi se unesce şi dânsa cu 
plângerea ei. După ce vorbesca puţina 
amândouă, tabloula luncei se ridică şi 
fundul a teatrului, strălucitora de lumină, 
sdescopere, aşe4ate pe o înălţime în deo- 
•ebite grupuri următorele personage create 
de geniula poetica ala lui Alexandri : 
Peneşa-Curcanula, Despota Vodă, Ciubăra 
vodă, Bănuia Mărăcine, Dana căpitana 
de plăiu, Hora,ţiu, Getta, Oviaiu, lulia, 
<Cocóna Chiriţa, Guliţă, Paraponisitula,

Moise, ovreiula din „Lipitorile statului“, 
Ana dómna, Fetele din înşirăte Mărgă
rite, din Legenda Rondunicăi, Rodica, 
Becri Mustafa, Kera. Nastasia...., oarl 
au mânunchiurl de flori, lácrámióre, co- 
róne de stejara verde, flori de câmpa. . 
etc. . .  .

In mijlocula lora, purtânda o foiă 
aurită de palmierö, stă Musa Clio îm
brăcată în alba. In juruia capului ei 
scînteâză o aureolă luminosă. Musele se 
opresca înmărmurite la piciórele mor
mântului. Apoi Clio începe să vorbéscá 
şi termină cu aceste versuri:

Er mándrulü résáritü de sóre 
O, Muse sfinte cu blándü graiu,

Sé facă pe-alü Moldovei plaiu 
Se crescă flore lângă íió re !

După aceea toţi cobórá înceta de 
pe munte, aruncând florile şi depunânda 
coronele pe mormânta. Musele se ţina 
îmbrăţişate, cortina cade înceta la su- 
netula Horei Unirei cântată în surdină. 
La o nouă ridicare a perdelei tote per- 
sónele sunta grupate în juruia mormân
tului. Musele stau în mijlocula lora îm
brăţişate. Clio la capula mormântului 
incununâză bustula poetului.

Chipula poetului părea că zimbesce 
de bucuriă!

Concertulü d-rei de Brennerberg.
Concertula d-rei Irena de Brenner- 

berg, arangiata erl sera ou concursula 
d-lui N. PopovicI şi ou ala capelei ora
şului, a reuşita strălucita şi a fosta unica 
în felula său. D-ra Brennerberg încântă 
şi răpesce publicula, convingându-la tota 
mai multa de perfectele-i şi minunatele-i 
cunoscinţe artistice. D-sa a esecutata 
mândrula şi alesula ei programa cu o 
adevărată virtuositate.

Concertula (E-moll) de Mendelssohn 
ne-a răpită şi cu deosebire unele pa- 
sage din partea întâiu şi a treia fură as
cultate de publica aprópe fără răsu
flare. Pe Wieniawsky l’a studiata pro
funda ceea ce s’a vă4uta Pşi în piesa 
„SuvenirI din Moscva“, pe care a pre- 
dat’o cu multă pătrundere. Cu „Arii ţi- 
gănesol“ de Sarasate, a pusa cununa în- 
tregula programa, entusiasmânda publi
cula prin completa-i predare, desfăşurând 
temperamenta, sentimenta şi viâţă.

Predarea ei este resolută, enegică. 
Ea mânuesce arcula cu o mare siguranţă, 
ceea ce se observă cu deosebire la pa- 
sagele cele mai grele, peste care trece 
cu mare uşurinţă.

Tinăra artistă fu de repeţite ori 
chiămată cu vii şi frenetice aplause, 
adaugândQ, afară de programa, încă 
două piese cu multü şica şi efecta. Multe 
buchete de flori şi o frum0să liră, for
mată din lauri, i-se oferiră.

D-la PopovicI a cântată escelenta, 
cu voce plină şi curată Aria din Orato- 
riula lui „Paulus.“ D-sa a fosta mai 
bine la voce, ca în conoertele din urmă. 
Orchestra în unele locuri să părea, că 
îla acompania ceva prea tare. Şi D-sa 
a fosta de repeţite ori chiămată de pu
blica, pe care l’a lăsata forte mulţămita

In fiine escelenta nostră capelă oră- 
şenâscă, sub conducerea eminentului di- 
rigenta ala ei, D-la D. Brandner, a se
cerata încă multe meritate aplause, cu 
deosebire în „Allegretto scherzando“ (din 
a opta symfoniă) de Beethoven, pe care 
cerându-la publicula, a trebuita să-la 
repete. ________  —e—

Manevrele armatei române.
Mercurl, 26 Septemvre c. M. S. Re

gele României şi A. S. R. Principele 
Ferdinanda, însoţiţi de D. generala Ba- 
rozzi, şefula statü-majorului regala, au 
părăsita Sinaia cu una trena speci
ala spre a merge la PitescI, unde au 
loca manevrele de tomnă ale corpului I 
şi II de armată.

Pe lâgă diferite notabilităţi din ţâră, 
după cum raportoză „Monitarula ofici
a la“, Regele a fosta întimpinata în dru- 
mula său spre PitescI:

La gara Sinaia de Exc. Sa D. de 
Bülow, ministrula plenipotenţiara ala

Germaniei; de D. de Schloezer, secreta- 
rula legaţiunei germane; de D. maiora 
Vintilă cu întrega corpula oficieresca ala 
batalionului 4 de vânători etc.

La gara Chitila de D-la locotenenta 
colonela cavalera Brusati ala Ita lie i; D. 
locotenenta-colonela barona de Taube 
ala Rusiei; D. maior Youssouf Kenan 
Bey ala Turciei, D. maiora Dawson Dou- 
glasa alü Marei Britanii; D. maiora Mu- 
eller şi locotenentula de Zansen usten 
ai Germaniei; D. căpitana de Villeneuve 
Bargemon ala Franciéi; D. căpitana co
mite Marenji ala Austro-Ungarie, D. 
maiora de Marwit^ din marele stata-ma- 
jora ala armatei germane şi locotonen- 
tula de lăncierl din armata germană ba- 
ronula Lavalette St. Georgesa, cari în 
trecerea lora prin ţeră, au exprimata 
dorinţa a lua parte la manevrele arma
tei române.

Majestatea Sa, coborîndu-se din 
trena, trecu pe dinaintea frontului unei 
baterii pe josa din batalionula de asediu, 
la ala căreia flanca drepta se afla ma- 
iorula Stoica, oomandantula batalionului, 
care dete onorurile militare; apoi după 
ce convorbi cu fiă-care din persónele 
aci presinte, în modula cela mai bine- 
voitora, se urca în trena şi urma drumula 
spre PitescI.

La gara Titu, Regele şi Principele 
se coborîră din trena spre a vede şi 
cerceta pe număroşii locuitori din comu
nele învecinate, cari venise aci în nu
măra însemnata spre a-i saluta în tre
cerea lora.

La gara LeurdenI, Maiestatea Sa a fost 
intimpinat de diferiţifruntaşişidetoteauto- 
rităţile din Câmpu-Lunga, cari venise aci 
spre a saluta pe Suverana şi Augustula 
său Moştenitora. Asemenea erau pe pe- 
ronula gărei mai multe dómne, cari pre- 
sintau buchete de flori, cu cari Maiesta
tea Sa şi Alteţa Sa Regală, S ’au întreţi
nuta cu multă afabilitate. D. revisora 
şcolara ţinu Maiestăţei Sale o frumosă 
cuvântare, la care Maiestatea Sa mul- 
ţămi prin câte-va cuvinte bine simţite, 
pentru frumósele sentimente ce i-a ex
primata. La sosirea trenului elevii din 
mai multe şcoli sătescl din vecinătate 
au intonata imnula naţionala. Tota aci 
Regele fu întimpinata de D. Vera, pre- 
fectula judeţului Argeşa, care-i presintâ 
raporta despre starea judeţului.

După ce Regele şi A. S. R. Prin
cipele convorbiră mai fmulta timpa cu 
persónele de faţă. Se urcară în trăsură 
şi, urmaţi de íntréga suită, au mersa la 
sătula LeurdenI, unde au asistata la tre
cerea trupelora divisiei D-lui generala 
Budişteanu, cari se aflau în marşa pe 
şosâua, ce trecea prin sata tocmai când 
sosise trenulă regala în gară. Regele 
primi defilarea trupelora şi apoi întor- 
cându-se la gară, urma drumula spre Pi
tesc!, unde sosi la orele 4,40.

Aci Regele şi A. S. R. Principele 
fură întâmpinaţi de d-la Nanoescu, pri
mara, în fruntea consiliului comunala, 
care le ura bună sosire, asemenea d-la 
Lerescu, senatora şi preşedinte ala con
siliului judeţiana, ţinu o frumosă cuvân
tare, exprimâuda Suveranului fericirea ce 
simte oraşula PitescI pentru visita, ce o 
face împreună cu Augustula Moştenitora, 
asigurându’i de iubirea şi devotamentula 
ce are acesta însemnata oraşa cătră 
Capula Statului şi cătră Urmaşula Său.

Tota loealula gărei, fórte frumosă 
împodobita, era înţesata de lume, care 
neîncetata aclama pe Suverana, arătând 
bucuria ce resimte.

O bateriă pe josa din regimentula 5 
de artileriă, cu drapelula şi musica, dete 
onorurile militare.

Maiestatea Sa binevoi a arăta tutu
rora înalta Sa tisfacţiune pentru frumosă 
primire ce i-se face, convorbi mai multa 
timpa cu persónele aci presente şi apoi 
înalţii ospeţl, urcându-se în trăsura Cur- 
ţei, precedaţi de D-la prefectü ala ju 
deţului, şi escortaţi de una escadrona de 
gendarml călări, urmaţi de-o numărosă 
suită şi de populaţiune, porniră spre oraşa, 
care era frumosă pavoasata cu stindarde,

covóre, flori, trecândă prin mai multe 
arcuri de triumfa, împodobite cu por
tretele Maiestăţilora Lora şi cu inscrip- 
ţiunl: „să trăâscă Regeié şi Regina şi 
Principele Moştenitora.“

Tote stradele erau înţesate de lume, 
de pe balcóne şi ferestre se aruncau flori, 
şi iiă-care se întrecea a’şi arăta bucuria 
şi iubirea ce o au pentru Suverana şi iubi- 
tula său Moştenitora.

Trăsura se opri la biserica catedrală 
a S-lui Nicolae, unde P. S. S. Episcopula 
Ghenadie de Argeşa, cu una numărosa 
cler, primi pe Regele cu Crucea şi Evange- 
lia la intrarea în biserică, apoi sluji una Te- 
Deum, la care asistară mai multe persóne. 
De aci Regele merse la cuartirula regala, 
ce era pregătita în frumosula locala ala. 
primăriei, unde la órele 6.30, Suveranula 
binevoi a întruni la masa regală peste 
tota 40 de persóne.

La órele 8 l/2 séra după-ce se suna 
retragerea, la care asista una numărosa 
publica cu facle, M. S. Regele şi Prin
cipele s’au retrasa în apartamentele 
Lora.

Joi, 27 v. c. la órele 9 dimineţa, M.
S. Regele şi A. S. R. Principele Ferdi
nanda, a pornita în trăsură dela cuar
tirula regala, ducându-se la sătula Bă- 
nănăi, pe marginea dreptă a Argeşului, 
pe platoula de d’asupra podului dru
mului de fera, unde încălicâ şi dete or
dina d-lui generala Anghelescu, direo- 
torula manevrelora, pentru începerea 
mişcărilora concepute în următ0rea idee :

O divisiă de Osta sub comanda 
d-lui generala Budişteanu, veninda dela 
Buciumenî în marşa forţată pentru a 
pune mâna pe posiţia PitescI, o află 
deja ocupată de divisiade Vesta, coman
dată de d. generala Cruţescu.

Divisia de Osta e silită a trece Ar- 
geşula spre a forţa pe inimica a părăsi 
acesta puncta strategic. In acesta scop di
visia de cavaleriăindependentă cu 2 baterii 
de artileriă călărâţă primesce ordina de a 
trece Argeşula la GăescI spre a înlesni 
trecerea divisiei de Osta pe una podü. 
de vase întinsa în acesta scopa.

Cavaleria, neutralisânda apărarea, 
dă timpa de a esecuta acéstá operaţiă 
şi, la órele 11, divisia Budişteanu se afla 
pe marginea dreptă a Argeşului, pe 
linia Bănănăi-Bradu, şi ínaintézá la ata- 
oula aoestei posiţii, silindö pe apărătorii 
a se retrage pe la Gemenea-Mare şi 
Prunda.

Prin acéstá mişcare se termină ma
nevrele acestei 4̂ ®» pe la órele 2 după 
amé4l, când Maiestatea Sa ordona în
cetarea.

Cu tota timpul a defavorabila, 4*ua 
fiinda ploiósá şi frigurosă, totuşi atitu
dinea trupeloră a fosta voiosă şi băr- 
bătâscă, şi-a satisfăcuta pe Maiestatea Sa.

Regele inspecta apoi posiţiile ma
nevrei de a doua cj.i şi Se reíntórse 
călare, urmata de stat-majorulă Său, la  
órele »V2, la cuartierula regala din. 
Pitesol.

La órele 4, Maiestatea Sa, cu A. S. 
Principele Regala, merse de inspecta 
gimnasiula oraşului, unde Regele trecu 
prin tote clasele, punânda eleviloră ces- 
tiunl asupra materiilora ce li-se preda, 
şi, mulţăminda d-lora profesori de mo
dula cum îşi instruesca şcolarii, Se re
trase în mijlocula aclamărilora profeso- 
rilora şi eleviloră. De aci, Maiestatea Sa 
merse la penitenciarula oraşului, unde 
esaminâ cu deamăruntula caşurile deţi- 
nuţilora, şi primi mai multe petiţii de 
graţiare.

La órele 6 se reíntórse ârăşl la  
cuartierula regala, unde urma una 
prán4ö, la care au luata parte 40 de 
persóne. La órele 9, Maiestatea Sa Se 
retrase în apartamentele Sale, unde lucra 
cu D. generala G. Anghelescu, direc- 
torula manevrelorö, şi cu ofiţerii de 
stata-maiora, plănuia manevrelora de a 
doua 4i.

Proprietara:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactora responsabila interimalü: 
Gregoriu Maiorü.
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Cursul ä  pieţei Brafcroâ

din 15 Octomvre et. n. 1890.
Bancnote romSnescI Oump. 9 — V&nd. 9.C4
Argint* românescâ • „ 8.95 « 9 —
JStapoleon-d’orI - - - „ 9.— » 9.04
Lire turcescl • • « j. 10.28 „ 10.33
imperiali . . . .  „ 9.26 „ 9,3!
öalbinl . n 5.30 „ 5 35
Scrii.fonc. „Albina“8% „ 101 .- n •

n u  n 5% n 99.50 ţ»
Ruble rusescl - - • „ 141.— „ 142 .-
Mărci germane - - ,, E6 — „ 56.20
Discontulfi 6—8*/-, pe anii.

Caroalfi ia bana tte t a
din 14 Octomvre st. n. 1680

B ra ţ»  de aurii 4 % ............................. 101.20
Hanţa de h â r t i ă 5 % ..............................99.10
împrumutul* căilor* ferate ungare >

a u r f t ....................................................113.70
dto a rg in tii ............................. 97.—

Amortisarea datoriei căilor* ferate d«

ost* ungare (1-ma emisiune) - • 
Amortisarea datoriei căilorâ. ferate &# 

ostii ungare (2-a omisiune) • 
Amortisarea datoriei căilor* tarat® de 

ost* ungare (3-a amÎMÎuns) - -
Bonuri rurale u n g a r o .......................
Bonuri c ro a to -s la v o n e .......................
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* ...................................
împrumutul* cu premiul ti unguresc* 
uosurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Stanţa de hârtiă austriacă - - - - 
Ilenta de argint* austriacă - - - -
Eanta de aarii au s tr ia c ă .......................
LosurI din 1860
Acţiunile băncei austro-ungar« • - 
Acţiunile băncei do credit* ungar. - 
Acţiunile băncei de credită ausfcr,
Galbeni împărătesc!...................................
ÎTapoloon-d’o r l ........................................
Mărci ICO împ. germane . . . »  
Londra 10 Livrt & sterlinge - - -

111.—
—

104.25

137.25

128.— 
88.25 
88 30 

106 90 
138.— 
983—
351.25
307.25 

5.42 
9.04

56.22 V, 
114 30

■ O

Avisu d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulîi mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritii şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potil 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 
O g I G g î G g I Q g l O B e g î O g i Q

S c lx o lo e lin .

442,4—2

■ ■ ■ ■ ♦

WILHELM SCHERG & C

51
L

trenurilor! 11
Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovu la Pesta

Trenulü de persóne: 10 óre 32 minute séra.
Trenulü accelerată: 2 óre 48 minute după, améc î.
Trenulü omnibus: 4 óre diminâţa.

2. Dela Braşovâ la Bucuresci:
Trenulü de persóne: 5 óre 30 minute diminâţa.
Trenulü accelerată: 2 óre 33 minute după amécjl.
Trenü de mărfuri cu vagoné de persóne: 12 óre 23 min. după amét}!»

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulü de persóne: 5 óre 20 minute diminâţa.
Trenulü accelerată: 2 óre 23 minute după amécjl.
Trenulü omnibus: 10 óre 31 minute séra.

2. Dela Bucureci la Braşovii:
Trenulü acceleratü: 2 óre 13 minute după amédl.
Trenulü de persóne: 10 óre 17 minute séra.
Trenulü de mărfuri cu vagóne de persóne: 4 óre 20 min. după amécjí

Mersulü trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de statfl r. u. valabilii din 1 Iunie 1890,

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mwö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbêu
N&dişel

Budapesta—Predealu
Trenü
accele

ratü.

CI ■;!>
Apahida 
(SHiiriş 
Cueerdea 
Uióra 
Vinţulft de susù 
Aiud

Teiuş*

Cräciunelü
fclaşiu
lÜc&sasá
Copşa mici
Mediaşfc
Elisabetopole
Sighiş6ra
Haşfalău
Homorodù
Augustinù
Apaţa
Feldióra

Braşovâ

Timiş*
Predealu

Bucuresci

Trenü
aeoele*

ra tă
Tren de 

per
sóne

Tren de 
per
sóne

8.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
8.02 7.41
8.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

Trenü6.49 de pers
6.02 10.35

“RÎ5 11 .TH
6.27 112 3
7.31 12.42
7.66 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

“2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15
3.47
9.30

10.60
7.86

11.07
1.20
3.02
8.09
3.48
4.31
4.64
6.14
6.40
6.22
6.38 
6£9
7.11 
7.24
7.39 
7.64
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

Predealtt—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiu Teiuş-A radü-B .-P esta
Trenü

accele
r a tă

Trenü
de

pers.

'írenn
accele
rată .

Tren de 
per
sóne

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51
5.32
6.49
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Bucuresci 
Predealu
Timiş*

Braşovd j
Feldióra
Apaţa
Augustinù
Homorodù
Haşfalâu
Sighişdra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuş*
Aiud*
Vinţul* de susù 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişii 
Apahida

Cluşiu I

Nădăşel* 
Ghîrbău 
Aghireş*
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

6.14
6.45

11.35

11.23
12.08

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok
Budapesta

Viena

7.55
1.08
1.37
2.13
2.48
3.12
3.32
3.47
4.20
6.25
5.45
6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.58
8.16

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11

4 . -
4.44
5.20
5.47
6.36
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.60
2.20
2.28
2.46
3.33
6 . -

4.10
4.50
5.50

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

7.16
8.40
1.40

8.31 
6.35 
6.50 
3.

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

JŞ.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25
7.20

jŞk46| Viena
9.12 Budapesta 
9.41 Szolnok

10.17
10.32
11.04 Glogovaţ* 
11.30 Qyorok 
11,61 Pauliş*
12.27 Radna-Lipova 

Conop 
1*35 Bêrzava 
1*69 Soborşin*
2.32 Zamü
2.69 (̂ urasad..
3.13 nia
3.18 Branicica 
333  Deva
4-03 Simeria (Piski)
4.14 Orăştia
4-36 Şibot*
5.06 Yinţuia de josü
2*7* Alba-Iulia

TeiuşA 5.51 -------
6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.05

Hureşu-Eiudoşu-Bistriţa Blstriţa-M ureşu-lLudoşu
Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

|Î\ omn.
I 4. — j Bistriţa

6.48
9.59

Ţagu-Budatelecn
Murăş*-Ludoş*

^Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. om n  

1.16 
4.50 
7.21

Trenü
accele
ratü .

Trenü
de

pers.
Trenü

de
pers.

8 . -
2 . -
4.20
8.10

h2.20
|2.34
§3.05
13.23
s3.39

Sim eria (Piski)-Petroşeui

10.50 3.25 Teíugú
8.16 9.40 Alba>Iulia

11.18 1.02 Vinţulfi de josü
3.50 5.27 Şibot*
4.10 5.501Orăştia
4.22 6.02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.58 6.34 Branicica
5.16 6.52 Hia
5.38 7,17 Ghirasada
6.63 7.33 Zam*
6.15 8.20 Soborşin*
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Conopù
7.38 9.32 Radna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 10.18, G-yorok
8.43 10.44 Glogovaţ
9.12 11.14 Aradù j9.34 11.39
9.56 12.05 Szolnok

10.17 12.26 Budapesta
10.44 12.58 Viena

Trenü
accele

ratü.
Trenü

de
pers.

Trenü
de

pers

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_6£6
6.46
7.02 
7.36 
7.60
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.40

4.51
5.27 

J>.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

Copşa-mică—Sibiiu

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçù 
Ocna 
Sibiin

Tr. de p.

4.05
4.35
6.16
5.47
6.10

T. dt» p.

10.47
11.17
11.58
12.29
12.52

7.13
7.47
8.20
8.59
9.23

Sibiiu-Copsa-mic&

Sibiin 
Ocna 
Lômneçü 
Şeica mare 
Copşa-mică

Tr. omn. Tr, de p. Tr. de p.

7.35 4.34 T.EÖ
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 11.36

Cucerdea - Oşorhelu  
B egliinulu săsescu

6.05

Petroşenî-Simeria(Piski)

Simeria
Strein
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

|ï- à . p 
7.17 
7.54 
8.45 
9.39 

10.37
11.26
1 2 .-

A r adu—Timisór a

T, omn. Ï .  omn. T. omn. omn. T. omn
11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49

1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 r>.24
2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 6.042.51 7.03 Haţegù 8.51 1.19 6.43
3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Tim işora—A radù

Aradù
Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

T. omn. T. omn. T- omn.
6.18 4.18 Timiş0ra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.9,3
7.05 6.06 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradulù nou 9.09
9.04 6.50 Aradù 9.25

T. omn, 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

€*hirişu—Turda T ur da—G M ri$ù
Ghirişii 7.40 10.50 3.56 9.30 Turda 6.05 9.40 2.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişii 6.25 10.—3 .-

§igM §ora-O dorheiu Odoriteiu—SfgMşora
Sighiş0ra
Odorheiu

I —j 11.26'jOdorheiu 
I 7.491 1.50J 8ighiş0ră

8.40
10.52

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.
Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutù 4.83 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 6.11 10.35 5.34

Oşorhelu j 5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghinul-8is. 7.25 7 . -

Reghinulu sftsescu- 
Oşorheiu-Cucerdea

Reghlnul-sis 

Oşorhelu

Miraşteu
Sânpaul*
lernutù
M. Bogata
Ludoş*
Cheţa
Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25 8.—
1 0 .- 9.49

7.24 5.64 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Sim eria (Piski)-Uuied*

Simeria (Piski)
Oerna
Üniedóra

tft
4.—
4.21
4.50

Uuied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
2.45 
5.28 Simeria

9.25
9.61

10.10

Tkografia A. MURM Îä ^ ü Brâşar.


